
Istoria Devei oglindită în „Muzeul de istorie a 
Partidului Comunist, a mişcării revoluţionare 
şi democratice din România" 

ELISABETA ICNITA 

ln preţuirea mai puternică a realizărilor obţinute de poporul nostru în anii 
construcţiei socialiste, a perspectivelor luminoase ce i se deschid, un rol deose
bit ii a1e cunoaşterea trecutului istoric, cunoaşterea drumului greu şi eroic stră
bătut de cel mai cutezător vlăstar al epocii contemporane a ţării - Partidul Co
munist Român. 

Reorganizat in lumina criteriilor stabilite de către al IX-iea Congres al 
P.C.R„ Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a mişcării revoluţionare şi de
mocratice din România, înfăţişează într-o manieră ştiinţifică istoria mişcării mun
citoreşti şi a partidului nostru de la începuturile afirmării lor şi pînă azi, în strinsă 
legătură cu realităţile politice, economice şi sociale ale fiecărei etape de dez
voltare a ţării. Redind lupta eroică desfăşurată de clasa muncitoare, de ţără
nime, intelectualitate, de toţi oamenii muncii, fără deosebire de naţionalitate, 

sub conducerea partidului comunist, cit şi activitatea celorlalte forte progresiste, 
materialul vast expus în muzeu înfăţişează totodată împrejurările grele in care 
s-a desfăşurat această luptă, înriurirea pe care au exercitat-o asupra mişcării 

revoluţionare o serie de factori interni şi externi din acea vreme. Referindu-se 
la munca ce trebuia desfăşurată în continuare pentru îmbogăţirea şi imbunătă

ţirea conţinutului muzeului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu spunea : „Va trebui să 
se continue munca de cercetare în vederea îmbunătăţirii continue a prezentării 

faptelor şi documentelor din muzeu, astfel incit ele să redea cit mai complet şi 

veridic istoria revoluţionară din ţara noastră" 1). 

o 
Cum este normal, exponatele din muzeu se referă la evenimentele care au 

avut loc în întreaga ţară. Unul dintre oraşele în legătură cu care în muzeu sînt 
expuse numeroase materiale, este oraşul Deva, de numele căruia sint legate im

portante momente din istoria poporului român, a mişcării revoluţionare şi de
mocratice. 

„Istoria zbuciumată a poporului român care a năzuit întotdeauna spre un 
viitor de dreptate şi lumină, a consemnat pe aceste meleaguri numeroase fapte 

de eroism şi de dragoste de patrie" 2) - spunea tovarăşul Nicolae Ceauşescu, în 
timpul mitingului ţinut în oraşul Deva, cu ocazia vizitei conducătorilor de partid 

şi de stat făcută pe meleagurile hunedorene in octombrie 1966. 
Deva este unul dintre cele mai vechi oraşe de pe teritoriul României. Urme 
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mai vechi care atestă existenţa unor aşezări omeneşti ne urca in timp pînă la 
daci şi romani. Numele Devei relevă la origine o „davă", o cetate dacică. Pre
zenţa ei şi a aşezării daco-romane ce a continuat-o, sint consemnate în muzeu 
pe o hartă expusă în prima sală şi care se referă la teritoriul pe care s-o format 
poporul şi limba română în decursul mileniului I e.n. 

Cîteva panouri mai departe, Deva e prezentă pe o hartă privind dezvoltarea 
ţărilor române în secolele XIV-XVI, referindu-se la strinsele legături economice, 
politice şi culturale intre Ţara Românească, Transilvania şi Moldova. Oraşul Deva 
e marcat aci ca fiind una din cetăţile dezvoltate economic, prin care treceau 
drumuri comerciale ce legau ambele versante ale Carpaţilor. 

Numele Devei este legat de răscoala ţăranilor iobagi din Munţii Apuseni, 
de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan din anul 1784. Printre exponatele 
aflate în muzeu referitoare la acest moment istoric este o hartă privind aria răs

coalei. Cetatea Deva e menţionată ca fiind printre primele locuri unde au avut 
loc ciocniri ale răsculaţilor cu armata. Sînt marcate de asemenea satele din îm
prejurimile cetăţii din care ţăranii s-au ridicat la luptă. E ştiut că răscoala a 
izbucnit la începutul lui noiembrie 1784 din satul Curechi. Sutele de ţărani răs

culaţi, hotărîţi să-şi facă singuri dreptate, s-au îndreptat spre Deva, unde nobi
limea se refugiase ,in număr mare, prezentînd cererile lor cuprinse într-un pro
gram. La 6 şi 7 noiembrie, răsculaţii au atacat Deva, dar au fost respinşi, dato
rită intervenţiei armatei habsburgice. 

Un puternic imbold în dezvoltarea luptei revoluţionare a maselor populare 
din oraşul Deva şi împrejurimi, l-au dat o serie de importante evenimente isto
rice ce au avut profunde repercusiuni în viaţa ţării noastre, cum au fost revolu
ţia română de la 1848, unirea celor două Principate române în 1859, precum şi 

cucerirea independenţei de stat în 1877. 
Aceste evenimente, după cum se ştie, au stimulat dezvoltarea forţelor de 

producţie capitaliste în România, determinînd creşterea numerică a clasei mun
citoare. Organizarea proletariatului din ţara noastră cunoaşte în această peri
oadă un proces gradat evolutiv, marcat printr-o continuă maturizare politică, 
rezultat al îmbinării socialismului ştiinţific cu mişcarea muncitorească. Ca o con
secinţă firească a acestei activităţi, în 1893 a luat fiinţă primul partid politic al 
clasei muncitoare din România - P.S.D.M.R. Şi în Transilvania, ca pe întreg te
ritoriul ţării, mai ales după 1890, ca urmare a creării organizaţiilor locale ale 
P.S.D„ mişcarea muncitorească s-a afirmat tot mai mult, intensificîndu-se legătu
rile dintre socialiştii de dincoace de munte şi cei transilvăneni. ln muzeu, în 
sala unde e prezentată perioada de sfîrşit a sec. XIX şi începutul secolului XX, 
se află un tabel cuprinzind organizaţii judeţene din Transilvania ale P.S.D. în 
anul 1898. Printre judeţele menţionate este şi Hunedoara, judeţ din care făcea 

parte în acea perioadă şi oraşul Deva. 
Rezultat al activităţii desfăşurate de elementele înaintate socialiste din Deva, 

totodată şi ca o evidentă necesitate a cristalizării formelor de organizare ale 
muncitorimii, se înmulţeşte numărul sindicatelor în această regiune. Astfel iau 
fiinţă şi la Deva sindicate, printre care sindicatul muncitoarelor casnice. 

Unul din momentele importante prezentate în muzeu este actul unirii Tran
silvaniei cu România, la 1 decembrie 1918. Materialul prezentat ilustrează că 
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înfăptuirea visului secular al poporului român de desăvîrşire a statului naţional 

unitar, a fost rodul luptei revoluţionare a maselor populare de pe întreg terito
riul ţării noastre. 

Aportul locuitorilor din Deva şi din comunele apropiate a fost însemnat. 
Organizaţii social-democrate din diferite centre din Transilvania, după cum şi 
din Deva, se pronunţau pentru despărţirea de statul maghiar şi unirea cu Româ
nia. Efervescenţa revoluţionară care cuprinsese întreaga 1 ransilvanie la sfirşitul 

anului 1918, concretizată prin desfăşurarea unei revoluţii burghezo-democratice, 
s-a manifestat la Deva prin acţiuni muncitoreşti-ţărăneşti şi ale altor categorii 
sociale. 

ln anul 1918, în focul luptelor revoluţionare au luat amploare grevele şi de
monstraţiile în toate oraşele principale din Transilvania. ln acelaşi timp au fost 
create sfaturi muncitoreşti, care organizau lupta proletariatului. 

Un rol important în pregătirea actului unirii l-a avut Consiliul' Naţional Ro
mân, „unicul for care reprezenta voinţa poporului român". Alături de acest for 
central, pe întreg teritoriul Transilvaniei au luat fiinţă consilii naţionale locale. 
Concomitent s-au înfiinţat şi gărzi naţionale române. ln muzeu, Deva e marcată 
pe o hartă printre principalele centre din Transilvania unde s-au constituit con
silii şi gărzi naţionale române in preajma lui 1 decembrie 1918. 

Dovezi ale contribuţiei esenţiale adusă de locuitorii Devei în vederea înfăp
tuirii acestui deziderat, sînt şi alte exponate prezente în muzeu. Astfel, este ex
pusă hotărîrea de unire a cetăţenilor oraşului : „Obştea poporului roman din 
Deva, din îndemn propriu şi fără nici o silă sau ademenire din vreo parte, dă la 
iveală dorinţa fierbinte, ce insufleţeşte inima fiecărui român si declară că vo
inţa sa nestrămutată este : Voim să fim alăturaţi, împreună cu teritoriile româ
neşti din Ardeal, Banat, Ungaria şi Maramureş la Regatul României.„ ln această 
hotărîre a noastră, aşternem tot ce au dorit strămoşii noştri, tot ce ne încălzeşte 
pe noi, cei de faţă şi tot ce va înălţa pururea pe Fiii şi nepoţii noştri". Urmează 

numeroase iscălituri. 
Un alt document, un „Credinţional", atestă că în cercul electoral al Devei 

au fost aleşi în unanimitate 5 delegaţi, printre care şi dr. Petru Groza, care sînt 
„autorizaţi a lua parte c~ vot decisiv la Marea Adunare Naţională Română„. şi 

a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorţii viitoare a neamului româ
nesc din Transilvania, Ungaria şi Banatul Timişan". 

Alături de de!egaţii lor de la Deva, au venit numeroşi locuitori, care, îm
preună cu cei peste 100 OOO de români, veniţi din întreaga Transilvanie, au acla
mat cu entuziasm rezoluţia citită de V. Goldiş, care reprezenta voinţa lor de 
unire cu România. 

Realizată insă, în condiţiile regimului burghezo-moşieresc, unirea nu a fost 
însoţită de satisfacerea revendicărilor vitale ale oamenilor muncii, care aveau să 
ducă, mai departe, puternice lupte pentru eliberarea socială. 

Luptele revoluţionare din anii următori au culminat cu greva generală din 
octombrie 1920, la care a participat întreaga clasă muncitoare, precum şi alte 
categorii de oameni ai muncii. 

Muncitorimea hunedoreană - in cadrul căreia masele muncitoare din Deva 
şi-ou oduş contribuţic;i lor c;ilături de proletariatul din întreaga ţară, sub con-
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ducerea elementelor revoluţionare, s-a pregătit intens pentru desfăşurarea grevei 
generale din toamna anului 1920. Deşi înfrîntă, clasa muncitoare, în frunte cu 
elementele revoluţionare din partidul socialist, au tras concluzia necesităţii fău
ririi partidului politic marxist-leninist. La congresul din 8 mai 1921, reprezentan
ţii muncitorimii din această regiune, alături de celalţi delegaţi şi-au spus cuvîn
tul hotărît şi într-un entuziasm general au votat în unanimitate crearea Partidului 
Comunist Român. lncepînd din acel moment, clasa muncitoare din România, sub 
conducerea P.C.R„ a fost prezentă şi şi-a spus cuvîntul în toate evenimentele 
importante ale ţării, s-a situat în fruntea luptei pentru progres social. 

Din anul 1924, timp de două decenii, P.C.R. a fost nevoit să activeze în con
diţiile deosebit de grele ale ilegalităţii. Reorganizîndu-şi activitatea, potrivit con
diţiilor noi de muncă, comuniştii au continuat să stea în primele rînduri ale 
luptei. Dintre organizaţiile de masă care activau în mod legal, dar erau sub în
drumarea directă a P.C.R„ a fost şi Blocul Muncitoresc Ţărănesc. Acesta a avut 
o vastă reţea de filiale în ţară, reţea ce poate fi văzută în cadrul unui tabel ex· 
pus în muzeu, referitor la comitetele regionale şi locale ale B.M.Ţ. în 1928. Prin
tre acestea figurează şi regionala Hunedoara, din care făcea parte şi Deva. 

ln împrejurările legate de desfăşurarea marilor bătălii de clasă ale prole
tariatului din România, de la începutul anului 1933, ale petroliştilor şi ceferiştilor, 

organizate şi conduse de partid, au luat naştere o serie de organizaţii democra
tice de masă. Printre acestea s-a numărat şi organizaţia democrată a ţărănimii 

muncitoare, Frontul Plugarilor, care în întreaga sa activitate a avut strinse le
gături cu partidul comunist. 

ln muzeu se află expuse numeroase materiale - multe originale - referitoare 
la activitatea desfăşurată de această organizaţie, în Deva şi în centrele din îm
prejurimile ei. Astfel, este expusă fotografia care lnfăţişează marea adunare a 
ţărănimii de la Deva, din 18 aprilie 1933, cu ocazia ţinerii în acest oraş al pri
mului congres al Frontului Plugarilor. ln fotografie este prezentat dr. Petru Groza 
vorbind mulţimii, chemînd ţărănimea să se unească pentru a putea deveni o 
forţă de luptă. 

Pe acelaşi panou este expus în original ziarul „Horia" - organul de presă 
al Frontului Plugarilor, care apărea la Deva. ln numărul din 1 aprilie 1933 se 
poate citi articolul intitulat semnificativ: „18 aprilie 1933", subliniind importanţa 
acestei date la care avea să se întrunească la Deva întîiul Congres al frontului 
Plugarilor. 

O altă fotografie expusă, prezintă primul sfat al plugarilor hunedoreni, con
stituit în 1933, din care făcea parte Miron Belea, Ion Moga Fileru, Dumbravă lo
niţă-Sarmisegetuza şi Ion Şuţiu. 

ln anii următori, P.C.R„ care ieşise din focul luptelor revoluţionare din anii 
1929-1933 cu un prestigiu sporit, cu rîndurile întărite, a luat noi măsuri în ve
derea strîngerii legăturilor cu masele muncitoare. ln această direcţie, organizaţia 
de partid din Deva a constituit legătura prin care Comitetul regional P.C.R. Ba
nat a putut realiza o mai bună apropiere de organizaţiile de partid din regiune. 
Comuniştii din Deva în anii 1934-1940 au stat în primele rînduri ale acţiunilor 
maselor populare din localitate şi împrejurimi, pe linia luptei împotriva perico
lului fascist, pentru apărarea democraţiei, a independenţei ţării şi păcii. 
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ln muzeu sint expuse numeroase materiale care relevă rolul de seamă jucat 
de oraşul şi locuitorii Devei gazde şi totodată participanţi activi la acţiunile de
mocratice, antifasciste. 

Lupta maselor a intrat într-o etapă calitativ superioară, o dată cu punerea 
de către P.C.R. în faţa maselor a unor noi şi importante sarcini în direcţia luptei 
pentru făurirea Frontului Popular Antifascist, pentru încheierea unor înţelegeri 
de front popular între diferite organizaţii şi partide. ln acest context, a avut loc 
semnarea acordului de la Băcia (în apropierea Devei), de colaborare democra
tică, antifascistă, între Frontul Plugarilor şi MADOSZ, act de o importanţă co
vîrşitoare pe drumul pentru realizarea frontului popular din România. Despre în
trunirea comună de la Deva a celor 2 organizaţii din 3 noiembrie 1935, ne vor
beşte un articol expus în muzeu. A apărut în ziarul „Crainicul Maramureşului" 
din 16 noiembrie 1935, sub titlul „Marea adunare de la Deva. O primă manifes
taţie puternică a Frontului Popular Antifascist". "Frontul Plugarilor din Ardeal -
se arată în articol - a ţinut la Deva o mare întrunire, la care au luat parte ci
teva mii de ţărani hunedoreni şi delegaţii Uniunii muncitorilor şi ţăranilor ma
ghiari (MADOSZ). Adunarea, de care s-a ocupat pe larg presa din Capitală, s-a 
desfăşurat sub semnul a două mari evenimente : „anunţarea pactului încheiat 
intre „Frontul Plugarilor" şi MADOSZ", aprobarea acestuia din parteo adunării 
şi manifestul pentru Front Popular Antifascist şi aderarea la principiile lui. ln 
mijlocul tulburărilor create de forţele fasciste şi diversioniste cu sprijinul guver
nului, adunarea aceasta a ţăranilor români şi unguri apare ca un punct lumi
nos, dind pildă de înţelegere frăţească intre neamuri drept răspuns nebuniei 
şoviniste şi arătind singura soluţie pentru masele muncitoare din România 
stringerea lor într-un Front Popular Antifascist". 

La indicaţia partidului comunist pentru generalizarea frontului comun, de
legaţi ai Blocului Democratic, Frontului Plugarilor, Partidului Socialist (Popovici), 
au semnat în 6 decembrie 1935, un acord democratic antifascist, în comuna Ţe
bea. Fotografia expusă în muzeu înfăţişează grupul semnatarilor - printre care 
deosebim pe dr. Petru Groza, Atanase Joja, P. Constantinescu-laşi, C. Popovici 
etc., împreună cu ţărani localnici, sub gorunul lui Horia, la mormintul lui Avram 
Iancu, ca semn de cinstire a luptelor duse în trecut pentru libertatea şi prospe
ritatea poporului. 

Prezenţa activă a Devei în desfăşurarea unor evenimente importante îşi gă

seşte ilustrare în continuarea in Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a miş

cării revoluţionare şi democratice din România, prin documente diferite, multe 
originale. Astfel, este expusă fotografia întrunirii electorale ce a avut loc în ora
şul Deva, organizată de Blocul Democratic, în ajunul alegerilor parţiale parla

mentare din judeţul Hunedoara din 18 februarie 1936. Scrisoarea purtind semnă
tura dr. Petru Groza, trimisă din Deva în mai 1936 lui L. Blaga, relevă succesul 
categoric obţinut de forţele democratice în aceste alegeri. 

Deva este prezentă în muzeu şi ca fiind unul din oraşele ţării unde au avut 
loc manifestări pe linia luptei pentru pace, pentru apărarea independenţei şi 
suveranităţii ţării. Astfel, este expus în original un articol apărut în ziarul „Horia'' 
din 31 august 1936, intitulat „O importantă manifestaţiune pentru pace la Deva". 
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ln anii grei de adincită teroare a dictaturii militaro-fasciste untonesciene. 
alături de întreg poporul român, comuniştii, masele muncitoare din Deva, au 
participat la lupta dusă împotriva războiului hitlerist, pentru zdrobirea hitleriştilor, 
pentru răsturnarea regimului antonescian. ln anii 1941-1944 la Deva au fost 
arestaţi pentru activitate revoluţionară numeroşi luptători care au fost judecaţi 
în faţa curţilor marţiale şi condamnaţi la ani grei de temniţă. 

Momentul culminant al luptei îndelungate, plină de sacrificii, dusă de po
porul român în frunte cu P.C.R., a fost insurecţia naţională antifascistă din au
gust 1944. Pe o hartă de mari dimensiuni, luminoasă, referitoare la desfăşurarea 
operaţiunilor militare in timpul insurecţiei armate (23-31 august 1944), Deva e 
marcată ca fiind unul din locurile unde au avut loc acţiuni de luptă ale unită
ţilor române şi ale formaţiunilor patriotice muncitoreşti, pentru nimicirea şi de
zarmarea garnizoanei hitleriste din localitate. 

23 August 1944, cea mai măreaţă sărbătoare a poporului nostru, a marcat 
începutul unei noi perioade de odinei transformări revoluţionare democratice, 
începutul revoluţiei populare, deschizînd drumul construcţiei socialismului în 
România. 

După două decenii de activitate în condiţiile deosebit de grele ale ilegali
tăţii, P.C.R. a devenit partid legal, partid de guvernămint. Alături de primul nu
măr legal al ziarului „Scinteia" - organul central al P.C.R. - în muzeu sînt ex
puse ziare ale organizaţiilor regionale şi judeţene de partid, apărute în toamna 
anului 1944. Printre ele se află şi ziarul „Zori noi" - organ al fostului Comitet 
regional Alba-Hunedoara al P.C.R., care apărea la Deva, in str. Decebal nr. 3. 

Deva, alături de celelalte oraşe ale ţării, s-a integrat în noul mers revoluţio
nar al societăţii noastre, a răspuns cu entuziasm şi odine simţ patriotic sarcinilor 
importante care au stat în faţa poporului român, pentru sprijinirea frontului anti
hitlerist, lichidarea rămăşiţelor feudale printr-o reformă agrară cu adevărat de
mocratică, democratizarea aparatului de stat, refacerea economiei naţionale. 

Influenţa P.C.R. în mase a crescut puternic imediat după 23 August 1944. 
Aşa cum scria un locuitor din Deva in articolul apărut în ziarul „Zori noi" din 
martie 1945, intitulat „Vreau să mă înscriu în Partidul Comunist. Muncitorii şi 

plugarii cer să lupte în rindurile Partidului Comunist : „Partidul Comunist din 
România s-a dovedit atit în anii grei de ilegalitate, cit şi în perioada de după 
23 August 1944; un consecvent şi dirz luptător pentru fericirea şi libertatea po
porului român, pentru o Românie democratică, liberă şi independentă". 

Alte aspecte prezentate în muzeu privind aportul adus de populaţia ora
şului Deva în lupta generală a oamenilor muncii din ţara noastră, sint în direc
ţia sprijinului acordat armatei române pe frontul antihitlerist. Acest lucru este 
relevat de ziarul „Zori noi", prin articole care aveau ca frontispiciu cuvintele : 
„Totul pentru front, totul pentru victorie". 

Un aspect important al acestei etape de înfăptuiri revolutionare democra
tice, o constituie şi lupta pentru democratizarea aparatului de stat. Astfel, în mu
zeu este expus în original un articol apărut in „Scinteia" din noiembrie 1944, o 
relatare a modului cum s-a desfăşurat la Deva în ziua de 26 noiembrie 1944, în
trunirea convocată de Frontul Naţional Democrat, în timpul căreia, aşa cum 
spune şi titlul articolului - „Prefectul judeţului Hunedoara a fost ales de popor". 
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ln această perioadă, problema agrară şi-a găsit o rezolvare deplină. La che
marea P.C.R., ţărănimea hunedoreană, la fel ca ţăranii din întreaga ţară, ajutaţi 
îndeaproape de muncitorii veniţi de la oraşe, a înfăptuit în mod revoluţionar re
forma, intrind pe moşiile boiereşti, împărţind pămîntul. „Comuniştii ajută pe fraţii 
lor p!:..:gari să înfăptuiască reforma( agrară", se poate citi din articolele apărute 
în presa locală din Deva, din acel timp. 

Din Deva - leagănul de naştere al Frontului Plugarilor - în noiembrie 1944, 
a fost dat un manifest intitulat „Către toţi plugarii din România'', semnat de dr. 
Petru Groza, Miron Belea, Romulus Zaroni, dr. Almăşanu Augustin etc., prin care 
se dădeau instrucţiuni privind organizarea activităţii şi luptei Frontului Plugarilor 
în noile condiţii. 

Cu prilejul reorganizării Frontului Plugarilor, la Deva, în martie 1947, a avut 
loc o largă manifestaţie, la care au participat numeroşi muncitori şi ţărani, ve
niţi din intreg judeţul. ln fotografia prezentă în muzeu se vad grupurile de ţărani 
în timpul întrunirii, pe pancarde avind scris numele comunelor din care veneau. 

ln anii construcţiei socialiste, oamenii muncii de pe aceste meleaguri, ală

turi de întregul popor, au muncit cu elan şi entuziasm pentru edificarea noii so· 
cietăţi. ln aceşti ani, judeţul Hunedoara, a cărui reşedinţă este oraşul Deva, a 
cunoscut o puternică dezvoltare. devenind unul din cele mai înfloritoare şi in
dustrializate judeţe ale României. Acest fapt este menţionat şi în muzeu, prin fo. 
tografii, date, grafice, referitoare la Hunedoara, la Deva şi alte centre. 

O hartă luminoasă, care oferă o sinteză a procesului de industrializare so
cialistă a României, ilustrind dezvoltarea ţării din punct de vedere industrial, 
prezintă şi realizări obţinute de oamenii muncii din Deva şi din judeţul Hune
doara. 

Succesele obţinute de oamenii muncii de pe aceste meleaguri ale patriei 
noastre în opera de construire şi de desăvirşire a construcţiei socialiste, îşi au 
izvorul în odinea dragoste pentru ţară, în dorinţa de a contribui la progresul ei. 

Cu prilejul vizitei conducătorilor de partid şi guvern pe meleaguri hunedo
rene în octombrie 1966, la intilnirea cu activul de partid, tovarăşul Ceauşescu 
spunea : 

„Cunoscind istoria glorioasă a poporului nostru, luptele şi sacrificiile îna
intaşilor noştri, strădaniile lor în perfecţionarea creaţiei materiale şi spirituale, 
învăţăm să preţuim şi să iubim mai mult, mai profund, cuceririle prezentului, să 
facem totul pentru a le dezvolta, pentru a făuri istor~patriei noastre, 
istoria socialismului şi comunismului. Cunoaşterea acestor tradiţii, ne. învaţă să 
preţuim libertatea, independenţa, suveranitatea naţională, do':iîndite cu atitea 
jertfe, ne obligă să muncim şi mai viu pentru a consolida necontenit aceste cu
ceriri de preţ ale progresului nostru, pentru a face mereu mai luminos, mai stră
lucitor chipul patriei noastre, ne obligă şi facem totul pentru ca poporul român, 
naţiunea noastră, România socialistă, să fie totdeauna o ţară liberă şi indepen
dentă în rîndurile ţărilor socialiste, în rindul ţărilor întregii lumi" 3). 

o 
Vizitind „Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a mişcării revoluţionare şi 

democratice din România", călătorul, de unde va veni el, va avea satisfacţia ur-
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măririi pe documente a unui drum eroic de luptă a poporului român, a mişcării 
revoluţionare şi democratice din ţara noastră, a Partidului Comunist. 

Pe fondul general al unei istorii glorioase, vizitatorul va putea întîlni in mu
zeu - aşa cum ne-am străduit să relevăm în această comunicare - şi o serie de 
aspecte din trecutul de luptă al locuitorilor Devei, oraş care-şi aniversează în 
anul celui de-al X-lea Congres al Partidului Comunsit Român, împlinirea a 700 
de ani de la prima atestare documentară a existenţei sale. 
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liste din România", Edituro politică, Bucureşti, 1966, pag. 10. 

2. „S:inteio", anul XXXVI, nr. 7125, din 8 octombrie 1966. 
3. Nicolae Ceauşescu : „România pe drumul desăvirş.irii construcţiei socialiste•, Editura 

politică, Bucureşti, 1968, voi. II, pag. 57. 

L'ISTOIRE DE DEVA A TRAVERS LES DOCUMENTS DU „MUSEE DE 
L'HISTOIRE DU PARTI COMMUNISTE, DU MOUVEMENT 
REVOLUTIONNAIRE ET DEMOCRATIQUE DE ROUMANIE" 

Resume 

A l'aide de documents appartenant au „Musee de l'histoire du 
Parti Communiste, du mouvement revolutionnaire et democratique de 
Roumanie", l'auteur releve une serie d'aspects du passe de lutte des 
habitants de Deva. 
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